



COMISIA DE ETICĂ ȘI DEONTOLOGIE UNIVERSITARĂ



RAPORT

ASUPRA ACTIVITĂȚII COMISIEI DE ETICĂ ȘI DEONTOLOGIE UNIVERSITARĂ PENTRU ANUL 2019

Comisia de etică și deontologie universitară (CEDU), organizată la nivelul Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară “Ion Ionescu de la Brad” din Iași, și-a desfășurat activitatea, în perioada supusă analizei, în conformitate cu prevederile Legii nr. 1/2011 a educației naționale, cu modificările ulterioare Legii nr. 206/2004 privind buna conduită în cercetarea științifică, dezvoltarea tehnologică și inovare, precum și cu cele ale actelor normative aprobate de Senatul universității, respectiv: Carta universitară, Regulamentul de organizare și funcționare a universității, Codul de etică și deontologie universitară și Regulamentul comisiei de etică și deontologie universitară.

În conformitate cu prevederile art.1 alin (4) lit.(d) din Regulamentul comisiei de etică și deontologie universitară, CEDU are obligația de a realiza un raport anual referitor la situația respectării eticii universitare și a eticii activităților de cercetare, după care îl prezintă Rectorului și Senatului universității.

Prezentul raport se referă la activitatea Comisiei de etică și deontologie universitară pentru perioada 01 ianuarie – 31 decembrie 2019.

În perioada analizată, Comisia de etică și deontologie universitară a funcționat în baza mandatului aprobat de Senatul Universității, pentru perioada 2016-2020, în următoarea componență:

- Prof. univ. dr. Ioan Țenu – președinte,
- Prof. univ. dr. Mihai Carp-Cărare – vicepreședinte,
- Prof. univ. dr. Neculai Munteanu – membru,
- Prof. univ. dr. Ioan Văcaru–Opriș – membru,
- Conf. univ. dr. Olimpia Iacob – membru;
- Stud. Ionela-Gabriela Cîrțan – membru
- Matematician Veronica Apetrei – secretar.

Membrii Comisiei de etică și deontologie universitară au urmărit, în perioada de raportare, respectarea prevederilor Codului de etică și deontologie universitară, și a Regulamentului comisiei de etică și deontologie universitară, destinate să reglementeze relațiile dintre membrii comunității academice, cadre didactice, studenți, personal didactic

auxiliar, conducătorii universității și facultăților.

Activitatea Comisiei de etică și deontologie universitară s-a bazat pe respectarea următoarelor principii de etică universitară:

- libertatea academică, respectiv dreptul fiecărui membru al comunității academice de a-și exprima deschis opiniile științifice și profesionale în cadrul activităților didactice și de cercetare;

- autonomia universitară - dreptul fiecărui membru al comunității academice de a-și concepe, extinde, modifica sau perfecționa programul de studiu al disciplinei, și tematica de cercetare, cu scopul de a crește calitatea procesului didactic și performanța activității de cercetare;

- dreptatea, echitatea și onestitatea intelectuală, principii cultivate de toți membrii care fac parte din comunitatea universitară. Activitatea didactică, bazată pe integritatea relației dintre cadrul didactic și student, are în vedere aspecte fundamentale privind misiunea educațională de formare a viitorilor specialiști de la toate programele de studii de licență, masterat și doctorat. În activitatea de cercetare științifică trebuie avut în vedere calitatea și onestitatea rezultatelor, cu respectarea tuturor normelor naționale și internaționale, care asigură recunoașterea meritelor, prioritatea și probitatea oricărei activități științifice. În activitatea administrativă, integritatea presupune desfășurarea corectă a tuturor procedurilor de selecție, alegere sau numire a personalului care trebuie să-și asume responsabilități specifice sectorului în care își desfășoară activitatea;

- profesionalismul și meritul - principii care stau la baza criteriilor de ierarhizare calitativă a membrilor din comunitatea academică;

- transparența - se manifestă la toate categoriile de informații ce interesează membrii comunității universitare, prin acest principiu asigurându-se egalitatea de șanse în competiții și accesul echitabil la resursele universității;

- calitatea serviciilor - are în vedere toate categoriile de activități din universitate. Astfel, pentru procesul de educație, cadrele didactice furnizează servicii de calitate în conformitate cu legea, standardele și regulamentele universității, pentru a asigura viitorilor specialiști competențe profesionale funcție de programul de studii și de cerințele pieței;

- colaborarea profesională - permite efectuarea de servicii performante pentru studenți și în interesul dezvoltării universității și a învățământului universitar;

- respectul și toleranța - contribuie la dezvoltarea unui mediu universitar adecvat studiului și cercetării, deschis în egală măsură tuturor membrilor comunității universitare.

- dreptul la confidențialitate - asigură respectarea intimităților care țin de viața privată a tuturor membrilor din comunitatea universitară;

- nediscriminarea și egalitatea de șanse - sunt principii care asigură tratamente egale, fără încălcarea ori limitarea drepturilor membrilor comunității universitare, indiferent de gen, rasă, vârstă, dizabilități, orientări sexuale, naționalitate, etnie, religie, categorie socială, stare materială sau mediul de proveniență;

Pe durata perioadei de raportare, Comisia de etică și deontologie universitară a urmărit cu prioritate următoarele obiective:

- respectarea Legii educației naționale, nr.1/2011, cu modificările ulterioare, a Statutului cadrelor didactice, a Cartei universitare și a regulamentelor aprobate de Senatul USAMV Iași;

- monitorizarea activităților de întocmire a Statelor de funcții, acordarea gradațiilor anuale și scoaterea la concurs a posturilor didactice prin prisma respectării legislației în domeniu;

- respectarea condițiilor de transparență a hotărârilor luate de conducerea universității, facultăților și departamentelor;

- respectarea principiilor privind profesionalismul și meritul la realizarea activităților de evaluare a cadrelor didactice (evaluarea managerială, colegială și a studenților);

- respectarea principiilor privind dreptatea, echitatea și onestitatea intelectuală, și în special conflictul de interese, integritatea academică a studenților și cadrelor didactice, diferite forme de corupție etc;

- respectarea principiilor privind nediscriminarea și egalitatea de șanse, care asigură tratamente egale, fără încălcarea ori limitarea drepturilor membrilor comunității universitare, indiferent de gen, rasă, vârstă, dizabilități, orientări sexuale, naționalitate, etnie, religie, categorie socială, starea materială sau mediul de proveniență.

Din analiza rezultatelor privind aspectele menționate mai sus, pentru perioada analizată, s-a constatat că nu s-au înregistrat cazuri grave de nerespectare a principiilor de morală și etică prevăzute în Codul de etică și deontologie universitară sau contradicții între hotărârile luate.

În perioada de raportare Comisia de etică și deontologie universitară a analizat și rezolvat o serie de cereri și sesizări, iar pe baza cercetărilor efectuate s-au propus măsurile care se impuneau, informându-se Conducerea USAMV Iași și, unde a fost cazul, persoanele implicate.

În ședința CEDU din 18.01.2019, membrii comisiei au analizat și aprobat raportul de activitate pentru perioada ianuarie-decembrie 2018. Din analiza efectuată a rezultat că membrii comisiei au luat în discuție toate aspectele sesizate, iar din hotărârile stabilite rezultă că nu s-au înregistrat cazuri grave de nerespectare a principiilor de morală și etică prevăzute în Codul de etică și deontologie universitară.

În ședința ordinară din 27.09.2019, membrii Comisiei de etică au supus analizei următoarele aspecte: organizarea, desfășurarea și aprobarea concursurilor pentru ocuparea posturilor didactice în sem. II, din anul universitar 2018/2019, și modul de elaborare și aprobare a statelor de funcții pentru anul universitar 2019/2020. În cadrul acestei ședințe au fost analizate documentele care au stat la baza organizării și desfășurării concursurilor, respectiv metodologia, procedura și normele elaborate și aprobate de structurile de conducere ale Universității. Din analiza efectuată rezultă că toate regulamentele elaborate și aprobate de Senatul USAMV Iași sunt în conformitate cu prevederile Legii 1/2011, cu modificările ulterioare, OMEN nr.6129/2016 și HG 457/2011, cu modificările ulterioare, precum și a cartei Universității. De asemenea, membrii Comisiei de etică au constatat că atât

regulamentele, cât și modul de organizare și desfășurare a concursurilor pentru ocuparea posturilor vacante, au respectat condițiile de etică prevăzute în Carta universității și Codul de etică și deontologie universitară.

La finalul acestei ședințe membrii CEDU au analizat regulamentul și modul de întocmire a statelor de funcții pentru anul universitar 2019/2020. Regulamentul de întocmire a statelor de funcții, aprobat de Senatul Universității, a fost elaborat în concordanță cu prevederile Legii 1/2011 și a Cartei Universității.

În ședința ordinară din 30.10.2019 membrii Comisiei de etică au supus analizei regulamentul pe baza căruia s-au acordat bursele și alte forme de sprijin material pentru studenții din USAMV. În baza regulamentului s-au acordat studenților de la programele de licență și masterat următoarele categorii de burse: bursă de performanță academică; bursă pentru performanță științifică; burse de merit I, I și III, bursă socială și bursă de campus. Din analiza efectuată rezultă că regulamentul aprobat de Senatul Universității, în baza căruia s-au atribuit bursele și alte forme de sprijin, respectă legislația națională și prevederile Cartei, și că la USAMV Iași se aplică un sistem echitabil de acordare a burselor pentru toți studenții din universitate.

Comisia de etică și deontologie universitară, întrunită în ședința extraordinară din 5.12.2018, a luat în discuție sesizarea, transmisă prin email către conducerea Universității în 28.11.2019, și redirecționată spre CEDU pentru a fi analizată, privind suspiciunea de plagiat, furt intelectual și falsificarea de date pentru elaborarea articolului cu titlul "*In vitro corrosion resistance and in vivo osseointegration testing of new multifunctional beta-type quaternary TiMoZrTa alloys*", acceptat spre publicare în revista *Materials Science and Engineering: C*, Volume 108, March 2020, no.110485, și disponibil on-line începând cu 21.11.2019. Articolul în cauză este elaborat de către un colectiv de cadre didactice de la USAMV Iași, de la disciplinele de chimie și medicină veterinară, și de la Universidad de La Laguna, Tenerife, Spain, Department of Chemistry.

Din analiza preliminară a tuturor materialelor transmise, membrii CEDU au stabilit că sesizarea întrunește cerințele și condițiile specificate în Regulamentul comisiei de etică și deontologie universitară și în Codul de etică și deontologie universitară, presupunând abateri grave de la buna conduită în cercetarea științifică și activitatea universitară.

Pentru clarificarea aspectelor prezentate în sesizarea transmisă spre analiză, membrii CEDU au hotărât să împuternicească pe Președintele comisiei să medieze conflictul dintre părți, pentru a găsi soluții de stingere a acestuia, și totodată să transmită autorilor lucrării notificări pentru a aduce la cunoștință presupusele abateri de la buna conduită în cercetarea științifică și activitatea universitară, și pe baza acestora să exprime un punct de vedere.

În funcție de rezultatele medierii și de aspectele specificate de fiecare autor reclamat din USAMV Iași, membrii CEDU vor face o analiză pertinentă, după care vor lua o hotărâre privind veridicitatea aspectelor reclamate și, după caz, sancționarea celor care au încălcat normele de etică privind buna conduită în cercetarea științifică și activitatea universitară.

Pe baza experienței avute, pe parcursul mandatului din ultimii patru ani, Comisia de etică și deontologie universitară propune comunității academice și structurilor de conducere

ale Universității următoarele recomandări: actualizarea regulamentelor care completează prevederile Cartei și cele privind organizarea și funcționarea Universității, organizarea de dezbateri privind normele de etică și bună conduită în cercetarea științifică și activitatea universitară la care să participe cadrele didactice, cercetătorii și studenții doctoranzi din Universitate.

În concluzie, Comisia de etică și deontologie universitară consideră că în anul 2019 au fost efectuate analize pertinente, fără părtinire, a tuturor sesizărilor și reclamațiilor transmise.

Comisia de etică și deontologie universitară,

Prof. univ. Dr. Ioan ȚENU

Prof. univ. Dr. Mihai CARP-CĂRARE

Prof. univ. Dr. Neculai MUNTEANU

Prof. univ. Dr. Ioan VACARU-OPRIȘ

Conf. univ. Dr. Olimpia IACOB

Mat. Veronica APETREI

Stud. Ionela-Gabriela CÎRȚAN